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«БЕЗ ДА ПА МО ГІ ВАЙ СКОЎ ЦАЎ 
БЫ ЛО Б НА ШМАТ СКЛА ДА НЕЙ»

За штур ва лам 
трак та ра

Звод ны ўз вод вай скоў цаў, 

які аказ вае да па мо гу ў сель-

гас ра бо тах аг ра ры ям Рэ чыц-

ка га ра ё на, раз мяс ціў ся не па-

срэд на ў рай цэнт ры. Ра ні цай 

з го ра да бай цы вы яз джа юць 

у гас па дар кі, за які мі за ма ца-

ва ны. За сту па юць на служ бу з 

вась мі га дзін. У іх ужо ад ла джа-

ны пра цэс вы ха ду на зме ну: на 

мехд ва рах агляд-пад рых тоў ка 

ма шын і трак та роў, за праў ка. 

Пе рад вы ез дам на пра цу ў по ле 

для бай цоў — не вя лі кая «пла-

нёр ка»: кі раў ні кі сель гас прад-

пры ем ства ста вяць за да чы на 

дзень. Ця пер у гас па дар ках вай-

скоў цы за дзей ні ча ны на ўбор-

цы з па лёў са ло мы, вы кон ва-

юць транс пар ці роў ку збож жа на 

зер не су шыль ных комп лек сах і 

да па ма га юць у пра цэ се суш кі 

зер ня пе рад яго ад праў кай у 

схо ві шча.

У по лі КСУП «Дзяр жын скі-Аг-

ра» Рэ чыц ка га ра ё на за штур-

ва лам трак та ра — вай ско вец 

Мац вей Са ра кач. Хло пец сам 

ро дам са Сма ля віч. Слу жыць па 

кант рак це ў 127-й гвар дзей скай 

бры га дзе су вя зі.

— Слу жу толь кі чац вёр ты 

ме сяц. Па гра ма дзян скай спе-

цы яль нас ці я трак та рыст. Да 

пры зы ву ў вой ска ад ву чыў ся 

на кі роў цу-сле са ра. Пра хо дзіў 

ад пра цоў ку ў сель гас прад-

пры пры ем стве ў сва ім род ным 

ра ё не. Пра ца ваў сле са рам па 

ра мон це аў та ма бі ляў і сель гас-

тэх ні кі, — рас па вёў Мац вей.

У КСУП «Дзяр жын скі-Аг ра» 

вай ско вец ця пер за дзей ні ча ны 

на пе ра воз цы са ло мы.

— Па груз чык за паў няе пры-

чэп, і мая за да ча пе ра вез ці ўжо 

са ло му на мес ца за хоў ван ня. 

За дзень пры клад на 100 цю коў 

пе ра во жу. Па да ба ец ца, што 

пра цу еш у ці шы ні, і спа кой на 

пры ро дзе, — да даў ма ла ды ча-

ла век.

Важ ны этап
Убор ка са ло мы з па лёў, 

якую вы кон ва юць за раз бай-

цы, — вель мі важ ны этап ва 

ўбо рач на-па сяў ной кам па ніі. 

Ця пер, пас ля жні ва, як раз час 

сяў бы азі мых куль тур. Па куль 

з па лёў не вы вез лі са ло му, не-

маг чы ма пад рых та ваць не аб-

ход ныя пло шчы для сяў бы.

— Без да па мо гі вай скоў цаў 

нам бы ло б на шмат скла да ней 

спра віц ца з гэ тым эта пам сель-

гас ра бот у тэр мін, — па цвяр-

джае ды рэк тар КСУП «Дзе-

мя хоў скае» Рэ чыц ка га ра ё на 

Іван АНІ СА ВЕЦ. У яго гас па-

дар цы так са ма на служ бу за сту-

пі лі вай скоў цы. — Бай цы — гэ та 

і да дат ко выя пра цоў ныя ру кі, а 

таксама і доб рая ма гут ная тэх-

ні ка.

Як рас па вёў ды рэк тар КСУП 

«Дзе мя хоў скае», у гас па дар цы 

збож жа выя, зер не ба бо выя — 

ка ля дзвюх ты сяч гек та раў — 

ужо поў нас цю ўбра лі з па лёў. 

Ця пер га лоў ны кло пат — да пра-

ца ваць збож жа, апра ца ваць на-

сен не і пад рых та вац ца да ўбор кі 

ку ку ру зы на зер не і сі лас.

— Па ра лель на па ча лі сяў-

бу азі ма га рап су. За клад ва ем 

бу ду чы ўра джай. Ва ен на слу-

жа чыя нам вель мі да па маг лі. 

Та кая апе ра цыя, як звоз са ло-

мы з-за не да хо пу тэх ні кі і лю-

дзей у нас прак тыч на поў нас цю 

пра стой ва ла. Дзя ку ю чы да па-

мо зе бай цоў пад па сеў рап су 

мы поў нас цю вы зва лі лі па лі 

ад са ло мы. Плюс у нас два 

сал да ты за дзей ні ча ны на су-

шыль ным комп лек се ў якас ці 

апе ра та раў на да суш цы збож-

жа. Мы іх на ву чы лі, пра цу юць 

яны ў звяз цы з на шым мяс цо-

вым да свед ча ным ра бот ні кам. 

Плюс дзве адзін кі ва ен най 

тэх ні кі на ад воз цы збож жа ад 

кам бай наў — так са ма вель мі 

вя лі кая пад трым ка. Мы па вя-

лі чы лі тэм пы ўбор кі дзя ку ю чы 

гэ та му на мно га, — ад зна чыў 

Іван Ані са вец.

Пра ца са збож жам
«Пры ня лі іх як са мых род-

ных»: так пра гэ тыя дні агуль-

най ра бо ты з бай ца мі рас каз-

ва юць пра цаў ні кі гас па да рак 

Рэ чыц ка га ра ё на. Для мно гіх у 

пра цоў ным во пы це гэ та пер шая 

та кая прак ты ка і ка ла саль ная 

да па мо га ў ра бо це.

На зер не та ку ад дзя лен ня Мі-

лаг рад КСУП «Дзе мя хоў скае» на 

транс пар ці роў цы збож жа пра цуе 

кі роў ца ба таль ё на ма тэ ры яль на-

га за бес пя чэн ня 19-й гвар дзей-

скай бры га ды Аляк сандр Па пко. 

Ён пры ехаў на Го мель шчы ну з 

Ві цеб шчы ны. Больш за 30 га-

доў Аляк сандр Аляк се е віч пра-

цуе кі роў цам у ар міі. Спа чат ку 

ў по шу ка вым ба таль ё не, а вось 

апош нія 20 га доў — за ру лём 

МА За ў ба таль ё не ма тэ ры яль-

на га за бес пя чэн ня.

— За час служ бы не раз да-

во дзі ла ся ад праў ляц ца ў ка ман-

дзі роў кі на да па мо гу пра цаў ні-

кам гас па да рак у сва ім рэ гі ё не, 

але на Го мель шчы не — упер-

шы ню. Трэ ба ж да па ма гаць, вя-

до ма, каб з хле бам лю дзі бы-

лі, — пе ра ка на ны Аляк сандр 

Па пко.

На да суш цы збож жа ў гэ-

тым ад дзя лен ні за дзей ні ча ны 

Кан стан цін Будзь ко. Хло пец з 

Ба ра на віч. Пра хо дзіць служ бу 

па кант рак це ў 85 бры га дзе су-

вя зі.

— Ад слу жыў ужо больш за 

паў та ра го да і яшчэ па кант-

рак це кры ху менш за паў го да 

за ста ло ся слу жыць. Па гра ма-

дзян скай спе цы яль нас ці я тэх-

нік-ме ха нік. Да вой ска дзе вяць 

ме ся цаў пра ца ваў у гас па дар цы 

май страм-на лад чы кам, — рас-

па вёў вай ско вец. — Тут на зер-

не та ку на ша за да ча — да па мо-

га ў за груз цы збож жа, якое ідзе 

на су шыль ны комп лекс.

Пра цуе ў звяз цы з бай цом з 

Ба ра на віч і Ула дзі слаў Гу рын. 

Ма ла ды ча ла век пра хо дзіць 

служ бу па кант рак це ў 740 зе-

ніт на-ра кет ным пал ку.

— У гас па дар цы пра ца ваць 

да во дзі ла ся ў сва ім род ным 

ра ё не. Пас ля шко лы атры маў 

спе цы яль насць трак та рыс та-

ма шы ніс та, быў на вы твор чай 

прак ты цы і ад пра цоў цы ў сель-

гас ар га ні за цыі. Так што да фі-

зіч най пра цы пры выч ны, — рас-

па вёў хло пец.

Усе бай цы, з які мі су стрэ лі ся, 

па дзя лі лі ся, што іх вель мі доб ра 

пры ня лі ў ка лек ты вах. Вай скоў-

цы зна хо дзяц ца на поў ным за-

бес пя чэн ні: сне да юць у ра ён ным 

цэнт ры, га ра чыя абед і вя чэ ру ім 

пры во зяць не па срэд на на мес ца 

пра цы.

— Умо вы пра жы ван ня доб-

рыя. У ра бо це дні ля цяць як ім-

гнен не, — рас па вёў сал дат тэр-

мі но вай служ бы 30 чы гу нач най 

бры га ды Дзміт рый Кет рыс.

Хло пец у вой ску дзе вяць ме-

ся цаў. Раз мер ка ва ны ён у фі-

лі ял «Со вет ская Белоруссия» 

ААТ «Рэ чыц кі кам бі нат хле ба-

пра дук таў».

— Сам ро дам з Ашмян. Па 

спе цы яль нас ці — май стар вы-

твор ча га на ву чан ня. Пад час ву-

чо бы ў ка ле джы і ця пер у ар міі 

атры маў ка тэ го рыі кі ра ван ня на 

трак та ры. Па куль за дзей ні ча ны 

на ад воз цы са ло мы на трак та-

ры, але зма гу пра ца ваць і на 

ўспаш цы, бо ўжо бу дзем у гас-

па дар цы рых та ваць по ле пад 

во ры ва, — рас па вёў ба ец.

Во пыт ёсць
У цэ лым у звод ным уз вод-

зе вай скоў цаў, якія пра цу юць 

у гас па дар ках Рэ чыц ка га ра ё-

на, — 26 ча ла век. Гэ та ва ен на-

слу жа чыя, якія прад стаў ля юць 

роз ныя ро ды вой скаў, вай ско-

выя час ці з Мін ска, На ва по лац-

ка, Слуц ка, Грод на, Ба ры са ва, 

Ста рых Да рог і ін шых га ра доў 

кра і ны.

— Сфар мі ра ва лі 5 экі па жаў, 

якія вы яз джа юць на да па мо гу 

ў гас па дар кі, раз ме шча ныя на 

тэ ры то рыі ра ё на. У ра бо це за-

дзей ні ча ны 10 на шых гру за вых 

ма шын, — ад зна чыў стар шы 

на ўбор цы ўра джаю ў Рэ-

чыц кім ра ё не, гвар дыі стар-

шы лей тэ нант 6 асоб най ме-

ха ні за ва най бры га ды Ві таль 

МАК СІ МЕН КА.

— У ра ён на да па мо гу аг ра-

ры ям пры еха лі бай цы, якія пра хо-

дзяць служ бу па кант рак це, тэр-

мі но вую служ бу, і гра ма дзян скія 

асо бы. Гэ та кі роў цы «Ура лаў», 

«КА МА Заў», «МА Заў», са ма зва-

лаў, якія пра хо дзяць служ бу ў 

ар міі, трак та рыс ты-кам бай не ры 

па гра ма дзян скіх спе цы яль нас-

цях. Ад бі ра лі вай скоў цаў, якія 

ўжо ма юць во пыт пра цы ў гас-

па дар ках. Пра цу ем ужо дру гі 

ты дзень. Зме ны з вась мі ра ні цы 

да шас ці-ся мі ве ча ра, — да даў 

Ві таль Мак сі мен ка.

Раз мер ка ва ны бай цы на пра-

цу ў пяць гас па да рак Рэ чыц ка га 

ра ёна. Пла ну ец ца, што вай скоў-

цы пра цяг нуць да па ма гаць аг-

ра ры ям ра ё на ў сель гас ра бо тах 

яшчэ на пра ця гу ве рас ня.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пад рых тоў ка 
па тры ё таў, 
вы ра шэн не 
важ ных 
за дач
Якія пы тан ні 
ўзды ма лі ся 
пад час 
пле ну ма ДТСА АФ

Учо ра ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны прай шоў ІІІ пле нум 

Цэнт раль на га са ве та ДТСА АФ. 

У ра бо це пле ну ма ўзя лі ўдзел 

дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та 

Бяс пе кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

ге не рал-лей тэ нант Аляк сандр 

Валь фо віч, мі ністр аба ро ны Бе ла ру сі 

ге не рал-лей тэ нант Вік тар Хрэ нін, 

на мес нік мі ніст ра аба ро ны па 

ўзбра ен ні ге не рал-ма ёр Анд рэй 

Фе дзін, стар шы ня Цэнт раль на га 

са ве та ДТСА АФ ге не рал-ма ёр за па су 

Анд рэй Не кра шэ віч.

Як ад зна чыў дзяр жаў ны сак ра тар Са-

ве та Бяс пе кі Аляк сандр ВАЛЬ ФО ВІЧ, 

ДТСА АФ сён ня з'яў ля ец ца гра мад скай дзяр-

жаў най ар га ні за цы яй, якая ўпэў не на зай мае 

сваю ні шу ў сіс тэ ме на цы я наль най бяс пе кі 

на шай кра і ны. «Гэ та струк ту ра іг рае най-

важ ней шую ро лю ў вы ха ван ні на ша га пад-

рас та ю ча га па ка лен ня. На ДТСА АФ ус кла-

дзе на ра шэн не дзяр жаў на знач ных за дач па 

пад рых тоў цы на сель ніц тва да аба ро ны на-

шай кра і ны, са мы не па срэд ны ўдзел у гра-

ма дзян ска-па тры я тыч ным вы ха ван ні на шых 

гра ма дзян, раз віц ці тэх ніч ных, авія цый ных, 

ва ен на-пры клад ных ві даў спор ту, тэх ніч най 

твор час ці мо ла дзі», — ска заў ён.

Аляк сандр Валь фо віч ад зна чыў, што аб-

ста ноў ка ва кол кра і ны сён ня са праў ды вель-

мі скла да ная і на пру жа ная: «Вы ўсе аб са лют-

на пад рых та ва ныя і да рос лыя лю дзі вы дат на 

ба чы це, што ад бы ва ец ца. Раз вя за на гіб рыд-

ная вай на, якая ня се но выя па гро зы і вы клі кі, 

што ад кла да юць свой ад бі так, уплы ва юць і 

па гра жа юць на шым на цы я наль ным ін та рэ-

сам. Та му вель мі важ на ў кож най струк ту ры 

ні шы за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі 

за няць сваё мес ца і про ці дзей ні чаць гэ тым 

па гро зам».

Па яго сло вах, струк ту рай ДТСА АФ бы ло 

зроб ле на шмат ста ноў ча га. «У апош ні час 

зроб ле ны ве лі зар ны крок па ва ен на-па тры я-

тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі. Гэ та вель мі важ-

ны кі ру нак. Пры ем на, што ме ра пры ем ствы ў 

гэ тай сфе ры пра вод зяц ца не «для га лач кі», 

не толь кі па зна ка вых да тах. Гэ тая ра бо та 

ста ла паў ся дзён най дзей нас цю ар га ні за цыі 

ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны. Так сён ня і па він на 

быць», — ак цэн та ваў ува гу Аляк сандр Валь-

фо віч. «Прэ зі дэнт ска заў, што ДТСА АФ і 

струк ту ры ва ен най ар га ні за цыі дзяр жа вы 

па він ны пра ца ваць ра зам. ДТСА АФ па він на 

цал кам уліц ца ў сіс тэ му за бес пя чэн ня на-

цы я наль най бяс пе кі. Па він на быць больш 

шчыль нае ўза е ма дзе ян не з Мі ніс тэр ствам 

аба ро ны і ін шы мі струк ту ра мі сі ла во га бло-

ка кра і ны», — пад агуль ніў ён.

У сваю чар гу стар шы ня Цэнт раль на га 

са ве та ДТСА АФ, ге не рал-ма ёр за па су Анд-

рэй Не кра шэ віч рас па вёў пра асаб лі вас ці 

пад рых тоў кі спе цы я ліс таў на ба зе ДТСА АФ 

для Уз бро е ных Сіл: «ДТСА АФ тра ды цый на 

пра цяг вае на ву чаць кі роў цаў у ін та рэ сах Уз-

бро е ных Сіл і ін шых сі ла вых струк тур. Мы 

рых ту ем лёт чы каў: як ва ен ных, так і гра-

ма дзян скіх. Не шмат лі кія з кра ін мо гуць па-

хва ліц ца, што са ма стой на мо гуць на ву чаць 

лёт чы каў. У ве рас ні мы пла ну ем ад крыць 

наш спар тыў на-па тры я тыч ны цэнтр на ба зе 

Мінск ага аэ ра клу ба. Гэ та бу дзе зна ка вая па-

дзея не толь кі для су пра цоў ні каў ДТСА АФ і 

жы ха роў го ра да Мін ска, але і для гра ма дзян 

усёй кра і ны».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Кі раў нік КСУП «Дзе мя хоў скае» Іван АНІ СА ВЕЦ 
і стар шы звод на га ўзво ду на ўбор цы ўра джаю ў Рэ чыц кім ра ё не 
Ві таль МАК СІ МЕН КА з вай скоў ца мі на па чат ку пра цоў най зме ны.

Пра ца на зер не та ку КСУП «Дзе мя хоў скае».

Га ра чы абед на мес цы пра цы 
для вай скоў цаў і аг ра ры яў гас па да рак.


